
Odpowiedź podsekretarza stanu w Ministerstwie Finansów - z upoważnienia ministra 
- na interpelację nr 960 
w sprawie procedury wdrażania przyjętych rozwiązań legislacyjnych w zakresie 
przekazywania przez podatników 1% należnego podatku dochodowego jako 
darowizny na rzecz organizacji pożytku publicznego, w szczególności 
ewidencjonowania przekazywanych darowizn 
   Szanowny Panie Marszałku! W związku z interpelacją pana posła Adama Gawędy przekazaną 
przy piśmie z dnia 15 lutego 2008 r. (nr SPS-023-960/08) w sprawie procedury wdrażania 
przyjętych rozwiązań legislacyjnych w zakresie przekazywania przez podatników 1% należnego 
podatku dochodowego na rzecz organizacji pożytku publicznego uprzejmie informuję. 

   Zmiana zasad zasilania kont organizacji pożytku publicznego przez osoby fizyczne 1% swojego 
podatku została wprowadzona ustawą z dnia 16 listopada 2006 r. o zmianie ustawy o podatku 
dochodowym od osób fizycznych oraz o zmianie niektórych innych ustaw (Dz. U. Nr 217, poz. 
1588). 

   Celem tej zmiany było uproszczenie mechanizmu alokacji 1% należnego podatku przez 
darczyńców, polegające na tym, aby to urząd skarbowy, a nie podatnik, dokonywał wpłaty na 
rachunek bankowy organizacji pożytku publicznego, o co wielokrotnie postulowano w latach 
ubiegłych. 

   Pod koniec ubiegłego roku pojawiły się jednak opinie zarówno środków masowego przekazu, 
parlamentarzystów, a także rodziców dzieci będących podopiecznymi organizacji pożytku 
publicznego, że brak możliwości wskazania przez podatnika konkretnego celu odbiera podatnikom 
prawo do swobodnego dysponowania 1% swojego podatku. 

   W konsekwencji w wydanym w dniu 21 grudnia 2007 r. Komunikacie w sprawie przekazywania 
1% podatku na rzecz organizacji pożytku publicznego za pośrednictwem urzędów skarbowych, 
godząc interesy organizacji pożytku publicznego, osób objętych działalnością statutową organizacji 
pożytku publicznego, jak również organów podatkowych zaangażowanych w proces przekazywania 
1%, Ministerstwo Finansów poinformowano opinię publiczną, iż w składanym zeznaniu 
podatkowym - oprócz danych pozwalających na właściwe zidentyfikowanie organizacji pożytku 
publicznego (nazwa oraz numer wpisu do KRS) - podatnicy mogą podać informacje, które w ich 
ocenie mogą mieć wpływ na dystrybucję środków gromadzonych przez organizacje pożytku 
publicznego (np. na konkretny cel). Informacje te podatnicy mogą zamieszczać w rubryce ˝Inne 
informacje, w tym ułatwiające kontakt z podatnikiem˝, znajdującej się bezpośrednio nad wnioskiem 
o przekazanie 1% podatku należnego (poz. 135 w PIT-28, poz. 311 w PIT-36, poz. 107 w PIT-36L, 
poz. 123 w PIT-37, poz. 59 w PIT-38). 

   Treść ww. komunikatu wraz z odpowiednimi wytycznymi w zakresie sposobu obsługi składanych 
zeznań podatkowych za 2007 r. przekazana została w dniu 7 stycznia 2008 r. do dyrektorów izb 
skarbowych, a za ich pośrednictwem naczelnikom urzędów skarbowych. 

   W związku z powyższym urzędy skarbowe, realizując przedmiotowe zadanie, zostały 
zobligowane do odpowiedniego zapisywania szczegółowych informacji podanych przez podatnika, 
dotyczących przekazywanej kwoty 1% podatku na rzecz wskazanej organizacji pożytku 
publicznego, w tym na konkretny cel wskazany w zeznaniu podatkowym (np. imię i nazwisko 
chorego dziecka). 

   Należy przy tym pokreślić, że organy podatkowe, realizując zadanie przekazania 1% podatku 
należnego na rzecz organizacji pożytku publicznego, przekażą tym organizacjom tylko te 
informacje, których udostępnienie nie naruszy tajemnicy skarbowej oraz innych tajemnic ustawowo 
chronionych, m.in. ochrony danych osobowych. 

   Jednocześnie podatnik będzie miał możliwość uzyskania w urzędzie skarbowym informacji o 



przekazaniu zadeklarowanej przez niego kwoty na rzecz organizacji pożytku publicznego. 
Natomiast odpowiedź na pytanie, czy przesłana przez urząd skarbowy kwota została przekazana na 
cel szczegółowy wskazany przez podatnika w zeznaniu podatkowym, leży po stronie organizacji 
pożytku publicznego, ponieważ rozdysponowanie środków przekazanych przez organ podatkowy 
pozostaje w wyłącznej gestii organizacji pożytku publicznego i powinno się odbywać zgodnie z 
przedmiotem działalności tej organizacji oraz z przepisami prawa powszechnie obowiązującego. 

   Z kolei ewidencjonowanie operacji księgowych, dotyczących przekazywania przez urzędy 
skarbowe darowizn na rzecz organizacji pożytku publicznego, odbywa się na ogólnych zasadach, 
określonych w rozporządzeniu ministra finansów z dnia 19 stycznia 2006 r. w sprawie zasad 
rachunkowości i planu kont w zakresie ewidencji podatków, opłat i niepodatkowych należności 
budżetowych w organach podatkowych podległych ministrowi właściwemu do spraw finansów 
publicznych (Dz. U. Nr 17, poz. 134, z późn. zm.). 

   Odnosząc się do kwestii wysokości kosztów przelewów bankowych i zasad wyłaniania 
podmiotów świadczących ten rodzaj usług, należy zauważyć, że zgodnie z art. 160 ust. 2 ustawy z 
dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104, z późn. zm.) bankiem 
obsługującym urzędy skarbowe jest Narodowy Bank Polski. Jednocześnie w dniu 7 stycznia 2008 r. 
Biuro Prasowe NBP poinformowało, że Narodowy Bank Polski nie będzie pobierał od urzędów 
skarbowych prowizji od poleceń przelewu w złotych na rzecz organizacji pożytku publicznego. 

   Z poważaniem 

   Podsekretarz stanu 

   Elżbieta Chojna-Duch 

   Warszawa, dnia 7 marca 2008 r. 


